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Анотація. У статті розглянуто проблематику комунікації в Інтернет-просторі. Охарактеризовано поняття Інтернет-
комунікації, визначено її параметри, з’ясовано особливості Інтернет-мови та Інтернет-тексту, окреслено роль Інтернету в 
життєдіяльності сучасного соціуму та розвитку його лінгвосистеми. 
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Вступ. Поява і розвиток інформаційно-комунікатив-
них технологій, що охоплюють усі сфери життєдіяль-
ності людини, суцільна інформатизація соціуму, шви-
дке розширення потенціалу технологічного забезпе-
чення процесів комунікації, що відбуваються протя-
гом останніх десятиліть, різко змінюють узвичаєний 
спосіб існування сучасної людини. Мислителі й нау-
ковці констатують входження людства в історичну 
фазу еволюції нашої цивілізації [15, с. 117]. Згадані 
зміни в житті людства породили й трансформацію в 
сучасній лінгвістиці. Розширюється коло проблем, на 
які вона звертає увагу. Насамперед це явища, 
пов’язані з процесами передавання та сприйняття ін-
формації. Особливої ваги набрали питання, що сто-
суються проблематики всебічного вивчення мовної 
системи у багатстві й різноманітності її взаємодії з 
іншими семіотичними системами. Такий синтез був 
неминучим, оскільки звернення мовознавства до про-
блем комунікації в повному обсязі неможливе без 
урахування зв’язку мовних засобів комунікації з по-
замовними, без вивчення їхньої організації в єдиному 
процесі, без дослідження тексту як результату цього 
процесу [6]. 

Короткий огляд публікацій із теми. Коло про-
блем, пов’язаних із особливостями Інтернет-
комунікації, знаходиться в центрі уваги у працях та-
ких науковців, як А. Аврамова (досліджувалися лінг-
вістичні особливості електронного спілкування на 
матеріалі французької, англійської та російської мов), 
Л. Александрова (характеризувалася культура віртуа-
льної комунікації), Н. Асмус (описувалися лінгвісти-
чні особливості віртуального комунікативного прос-
тору), Т. Бальжирова (Інтернет розглядався як засіб 
соціальної комунікації в умовах формування інфор-
маційного суспільства), О. Буторіна (Інтернет вивчав-
ся як лінгвістичний феномен), О. Горошко (характе-
ризувалося формування дисциплінарної парадигми 
лінгвістики Інтернету), А. Жичкіна (описувалися со-
ціально-психологічні аспекти спілкування в Інтерне-
ті), М. Касумова (досліджувався комп’ютерний дис-
курс як новий вид комунікації), Л. Капанадзе (харак-
теризувалася структура і тенденції розвитку елект-
ронних жанрів), Н. Королева (вивчався вплив комуні-
кації в мережі Інтернет на особистісну специфіку ко-
ристувачів), Ю. Краснокутська (Інтернет описувався 
як засіб комунікації крізь призму теоретико-
методологічного аналізу), О. Лутовинова (вивчалися 
лінгвокультурологічні характеристики віртуального 
дискурсу), І. Медведєва (характеризувалися способи 
створення образу «я» у віртуальному дискурсі),        

О. Максимова (досліджувалися соціальні аспекти Ін-
тернет-комунікації на рівні взаємодії Інтернет-співто-
вариства та комунікативної особистості), А. Палкова 
(описувалася гіпермедійність електронної комуніка-
ції), Є. Нікіфорова (вивчалася аргументація у форум-
ній комунікації (на матеріалі англомовних Інтернет-
форумів), Г. Чучкова (розглядалася проблема спілку-
вання у віртуальному комунікативному середовищі), 
В. Хайдарова (вивчалося становлення лексико-
фразеологічного корпусу Інтернет-мови як синерге-
тичний процес) тощо. Проте є низка наукових проб-
лем, які потребують невідкладної уваги. 

Мета нашої статті – охарактеризувати комунікацію 
в Інтернет-просторі крізь призму її лінгвопрагматич-
ної специфіки. 

Матеріали і методи. Матеріалами для підготовки 
даної роботи стали актуальні розробки дослідників з 
різних галузей наукового знання, а також власні спо-
стереження автора за комунікативними процесами у 
всесвітній павутині. У процесі підготовки матеріалу 
використані аналіз і синтез, індукція та дедукція, ме-
тод абстрагування, метод спостереження. 

Результати і їх обговорення. Наша сучасність 
становить епоху нової інформаційної (комунікатив-
ної) культури. Це зумовлено згаданим високим рівнем 
технологізації комунікативних процесів. Із появою 
комп’ютера та інших технічних посередників, що 
спростили процес комунікації, людство одержало 
змогу значно оперативніше одержувати й зберігати 
інформацію та обмінюватися нею, ознайомлюватися з 
нескінченними віртуальними світами інших та ство-
рювати свої. Усе це пов’язується із суспільним фено-
меном, який має назву «комунікація». Поняття «ко-
мунікація» (лат. сommunicatio, від communico – роблю 
спільним, пов’язую, спілкуюся), під яким розуміють 
«спілкування, обмін думками, відомостями, ідеями», є 
«специфічною формою взаємодії людей у процесі 
їхньої пізнавально-трудової діяльності» [12, с. 233]. 
Революційні зміни в комунікативній сфері почали 
відбуватися із появою «мережі мереж» – глобальної 
комп’ютерної мережі, яка охоплює весь світ [5].    
Інтернет кваліфікують як мегафактор соціалізації, 
культурний феномен, наділений семіотичними, пси-
хологічними та соціально-педагогічними особливос-
тями. Ресурси «всесвітньої павутини» виступають 
новими культурними засобами. Ці засоби «опосеред-
ковують життєдіяльність людини і здатні впливати не 
тільки на формування особистості, а й на її вищі пси-
хічні функції» [13, с. 151]. Інтернет виступає не лише 
засобом, але також і специфічним комунікаційним       
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середовищем. Із  його допомогою здійснюється пере-
творення оцінок і думок на відповідні соціальні дії 
окремих індивідів та груп [16]. Інтернет-користувачі 
здійснюють у кіберпросторі кілька видів діяльності: 
пізнавальну, ігрову та комунікативну [2]. Будучи «від-
критою спільнотою», Інтернет є специфічною сферою 
спілкування. З одного боку, він виступає віртуальною 
комунікацією, а з іншого – продовженням світу реа-
льного. Віртуальна комунікація є комунікативною 
взаємодією суб’єктів, що відбувається з викорстанням 
комп’ютера, у результаті чого виникає специфічна 
модель реальності, яка «характеризується ефектом 
присутності людини в ній та дозволяє діяти з уявними 
й реальними об’єктами» [8]. Цей якісно новий вид 
«комунікативної взаємодії суб’єктів» демонструє сер-
йозні відмінності з комунікацією міжособистісною та 
масовою. Він виник, функціонує та здійснюється у 
віртуальному середовищі. Через це однією з найваж-
ливіших характеристик віртуальної комунікації ви-
ступає діадичне (двонаправлене) одночасне спілку-
вання з великою кількістю учасників. Цей факт дете-
рмінується перманентними процесами зростання 
швидкості та обсягів передаваної інформації, що дає 
змогу комунікаторам підходити до процесу з більшою 
вибірковістю. Водночас відбувається трансформація 
способів та методів, залучених до комунікації. Мовні 
засоби зазнають значного спрощення. З’являються 
усічені варіанти слів. Не так суворо дотримуються 
мовних норм. З одного боку, згадані явища сприяють 
прискоренню процесів взаємодії. З іншого ж – вони 
детермінують певні проблеми, пов’язані з коректніс-
тю сприйняття такої інформації усіма комунікантами 
[7, с. 10]. Певною мірою комп’ютерна комунікація 
позначена: а) відсутністю візуального контакту;        
б) високим рівнем анонімності; в) слабкою соціаль-
ною регламентованістю вербальної поведінки, знят-
тям жорстких, соціальних конвенцій і культурних 
меж; г) ускладненістю емоційного компонента спіл-
кування в поєднанні зі стійким намаганням емоційно 
наповнити текст [9]. 

Інтернет-комунікація є новою мовною формацією, 
що бурхливо розвивається. Цей розвиток відбувається 
в напрямку інтенсивності та урізноманітнення спосо-
бів і форм. Інтернет-комунікація характеризується 
низкою ознак (комунікативне різноманіття, поліфунк-
ціональність, динамізм) і сьогодні за силою впливу на 
інші сфери комунікації, найімовірніше, переважає 
решту. Через це опис специфіки Інтернет-комунікації 
та комп’ютерно-опосередкованого дискурсу дає змогу 
зробити вичерпну характеристику специфічних рис 
сучасного мовного існування [10, с. 5]. На сучасному 
етапі розвитку наукової думки інтерес до різноплано-
вих аспектів вивчення комп’ютерної лінгвістики та 
Інтернет-комуникацій зростає [14]. 

Кіберпростір виступає місцем специфічної реаліза-
ції мовної системи. Поява високих технологій дає під-
стави для твердження про виникнення особливого 
функціонального типу мови – мови, що забезпечує 
потреби спілкування у сфері електронних засобів ко-
мунікації [18 с. 95]. Мова Інтернету (Інтернет-мова) – 
це різновид національної мови. Він використовується 
у специфічному Інтернет-середовищі і є складною, 
відкритою, нелінійною самоорганізованою системою, 

яка утворена фонетичними, лексико-фразеологічними 
та граматичними засобами, параметри яких детермі-
нуються факторами, характерними для Інтернету   
[17, с. 7]. Інтернет-простір виступає багатоаспектною 
галуззю, де функціонує природна людська мова. Спо-
стереження за процесами такого використання лінг-
восистеми дає підстави для констатації ряду її вираз-
них особливостей, детермінованих функціональною 
динамічністю, низкою нових тенденцій, що діють у її 
комунікативно-прагматичній організації. В англомов-
ній науковій традиції Інтернет-мову називають «e-
language», «E-talk», «wired-style», «geekspeak», 
«netspeak», «Internet language». Наявність варіативних 
назв засвідчує процеси становлення самого об’єкта 
дослідження і його терміносистеми. У плані лінгвіс-
тичних досліджень Інтернет розгортає широкі перс-
пективи для розгляду мови в її комунікативному    
аспекті [11]. 

Зазвичай основним носієм інформації під час ме-
режевої комунікації виступає писемний текст (в Ін-
стаграмі, наприклад, основне навантаження покладе-
но на фотографію). Писемний Інтернет-текст має кре-
олізований характер (семіотично ускладнений), оскі-
льки він (вербальне утворення) супроводжується ря-
дом додаткових компонентів образотворчого плану 
(візуального чи аудіального формату), що дають змо-
гу повніше виразити думку відправника інформації, 
подати її в якомога повнішій гамі емоцій і почуттів. 
Зростання частки візуалізації тексту детерміноване 
потребами сучасної комунікації. Ілюстрації сьогодні 
все частіше використовуються як елемент тексто-
творення [4, с. 162]. 

Гіпертекстуальність Інтернет-тексту – це одна з йо-
го диференційних ознак. Несучи в собі гіперпосилан-
ня, Інтернет-текст, з одного боку, гарантує мобіль-
ність у зверненні до асоціативно пов’язаного іншого 
тексту, розташованого в іншому місці в кіберпросто-
рі, а з іншого, – перетворює його на глобальний гіпер-
текст, своєрідну інтегровану мережу. Інтерактивність 
ком’ютерного тексту випливає з можливості коменту-
вати його, знайомитися з коментарями інших та реа-
гувати на них «візуально» чи вербально, «лайкати» 
(виражаючи схвальну оцінку). 

Зміст і мовне оформлення Інтернет-комунікації (лек-
сичне наповнення, структура речень, графічні скорочен-
ня тощо) детермінуються тими стосунками, в яких пере-
бувають комуніканти, тими ролями, які вони виконують. 

Інтернет-комунікація відбувається як на рівні кон-
кретного адресата, так і на рівні адресата загального. 
До вибору слова тут варто підходити обережно. Біль-
шою мірою це стосується тих випадків, коли повідом-
лення адресоване загальному адресату. За такої умови 
людина не уявляє свого адресата, не знає його рівня 
комунікативної компетентності. У такому разі слід 
забезпечити максимально комфортні умови для 
сприйняття інформації. Особливо ретельно треба під-
ходити до передачі інформації непрямими способами, 
що потребує відповідної підготовленості адресата, 
перебування з ним у одному культурному просторі, 
відповідного рівня фонових знань. Адже комуніканти 
не знайомі з актуальною когнітивною моделлю інших 
комунікантів. 
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М. Б. Бергельсон стверджує, що комунікація з не-
знайомим адресатом має психотерапевтичний харак-
тер. Це дає змогу виговоритися, зробити акт самороз-
криття. Причому це може й не бути процесом вияву 
особистості відправника повідомлення. У такому спі-
лкуванні відбувається «не тільки конструювання оде-
ржувача, але й конструювання відправника повідом-
лення, тобто когнітивне самоконструювання» [3]. 

У плані нормативності мовлення в Інтернет-
співтовариствах характеризується варіативністю та 
функціональною динамічністю. «Нормативне закріп-
лення ряду структур, символів, слів, формул, мовних 
зразків у віртуальному дискурсі; ускладнення прагма-
тики на тлі спрощення засобів виразу; апробація різних 
комунікативних стратегій і тактик – усе це зумовлює 
значні узуальні накопичення, критична маса яких, зре-
штою, може призвести до якісних змін норми» [11]. 

Для Інтернет-спілкування характерний гібридний 
характер використання лінгвосистеми. Тут витворю-
ється особливий різновид – «письмова розмовна спон-
танна мова». Ці різножанрові спонтанні тексти висту-
пають реалізацією мовної особистості в Інтернет-
просторі. Інтернет-простір детермінує та окреслює 
комунікативний процес, зосереджує увагу на його 
параметрах, створює передумови для збагачення осо-
бистості, продукує нові способи вираження та        
поширення знання. Тут відбувається збагачення    

індивідів і їхнього спілкування в цілому шляхом гру-
пової підтримки та соціалізації. Інтернет дає нам змо-
гу підсилювати й урізноманітнювати сприйняття та 
уяву, розвивати творчі здібності. Будучи новою сфе-
рою реалізації мови та особливим комунікативним 
середовищем, Інтернет приніс передумови для появи 
нових способів спілкування, стереотипи мовної пове-
дінки, нові форми існування лінгвосистеми [9]. 

Висновки. Отже, поява і розвиток Інтернет-
технологій забезпечує входження людства в історич-
ну фазу еволюції нашої цивілізації. На порядок ден-
ний сучасного мовознавства вийшли питання всебіч-
ного аналізу мовної системи у різноманітності її взає-
модії з семіосистемами інших типів. Одним із таких 
актуальних питань виступає Інтернет-комунікація – 
нова мовна формація, що демонструє значну динамі-
ку. Виникнення Інтернет-мови – різновиду національ-
ної мови, що використовується у специфічному Інтер-
нет-середовищі, – детерміноване специфікою Інтер-
нет-комунікації. Основним носієм інформації у мере-
жевій комунікації виступає писемний текст (Інтернет-
текст), що має креолізований характер. Наукові по-
шуки в напрямку подальшого вивчення Інтернет-
комунікації мають значні дослідницькі перспективи, 
зважаючи на її розвиток та залучення усе більшої  
кількості індивідів до цього типу спілкування.
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Лингвопрагматическая специфика Интернет-коммуникации 
Ю. В. Воробей 
Аннотация. В статье рассмотрена проблематика коммуникации в Интернет-пространстве. Охарактеризовано понятие    
Интернет-коммуникации, определены ее параметры, выяснены особенности Интернет-языка и Интернет-текста, определена 
роль Интернета в жизнедеятельности современного социума и развития его лингвосистемы. 

 Ключевые слова: лингвосистема, Интернет-коммуникация, Интернет-пространство, Интернет-язык, Интернет-
текст, адресат. 
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Linguapragmatic specific of Internet communication 
Iu. Vorobei 
Abstract. The article deals with the problems of communication in the Internet space. The concept of Internet communication and its 
parameters were characterized. Internet language and Internet text features were emphasized. Role of the Internet in the life of 
modern society and the development of its linguistic system were outlined. 


